

从自贸试验区到自贸港 中国加快推进制度型开放

□新华社记者 杨有宗 吴茂辉 谢希瑶

在上海,新能源汽车企业特斯拉全球第500万辆整车近日在位于中国(上海)自由贸易试验区临港新片区的特斯拉上海超级工厂下线。此前不久,特斯拉上海超级工厂也实现单厂200万辆整车下线。

在重庆,一列西部陆海新通道货运专列列车从位于重庆自贸试验区的团结村中心站发车,装载一批新能源汽车开往欧洲。

在海南,随着洋浦保税港区的卡口横杆高高抬起,海南红焱食品有限公司生产的首批进口牛肉加工产品顺利出区,成为洋浦保税港区首票牛肉加工增值业务……

2013年9月中国首个自贸试验区——上海自贸试验区设立以来,10年时间,我国先后分6批陆续设立21个自贸试验区,涉及51个城市和海南岛全岛,形成覆盖东南西北中,统筹沿海、沿边、内陆的改革开放创新格局。从自贸试验区到自贸港,中国加快推进制度型开放。

制度型开放激活高质量发展新动能

2018年,中国取消了新能源汽车外资股比限制,特斯拉成为第一个在中国独资建厂的外资车企。2019年1月,特斯拉上海超级工厂开工,当年12月第一辆整车下线,创造“当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市”的纪录。

(下转2版)



欢度国庆

红岩革命历史博物馆4天迎来游客近20万人次

重庆红色旅游热度持续增长

本报讯(记者 赵迎昭)中秋国庆假期,重庆红色旅游热度持续增长。10月2日,重庆日报记者从重庆红岩革命历史博物馆获悉,假期前4天,该馆下辖景区共接待游客195092人次。其中,10月1日、2日接待游客量均超过6万人次。游客通过参观展览、观看沉浸式实景演出、互动参与活动等方式,重温红色记忆,致敬英烈,祝福祖国。

在重庆红岩革命历史博物馆下辖各景区中,渣滓洞景区、白公馆景区、歌乐山革命纪念馆接待游客量较大。2日,记者走进焕新开放的歌乐山革命纪念馆,看到众多市民和游客正在参观“歌乐山忠魂——

白公馆、渣滓洞革命烈士斗争事迹展”和“成长·战斗·奉献——重庆红岩革命历史博物馆珍藏革命烈士文物特展”,两个全新亮相的展览给大家带来心灵震撼与精神力量。

展厅中,随处可见家长牵着孩子参观的温馨场景。人们在一件件文物、一张张图片前驻足观看,缅怀英烈。在红岩革命纪念馆四楼的《红岩精神永放光芒》专题展前,来自浙江的李女士听完讲解后表示,“专题展展示了红岩革命的斗争史。一个个精心打造的场景,拉近了游客与展览的距离,让我深刻感受到红岩精神的力量。”

“我和我的祖国,一刻也不能分割,无

论我走到哪里,都流出一首赞歌……”歌乐山革命纪念馆内工作人员与游客们合唱《我和我的祖国》,用歌声为祖国母亲送上祝福。红岩革命纪念馆前广场也举行了朗诵等活动,安排讲解员们现场邀请游客一起朗诵《沁园春·雪》等经典名篇,帮助游客更加深刻地了解红岩精神。

“革命英烈的精神永垂不朽!我爱你,中国!”观看“歌乐山忠魂——白公馆、渣滓洞革命烈士斗争事迹展”后,湖南常德13岁小游客张秋雅在留言簿上写道。她的妈妈李婷告诉记者,参观红岩景区,是她青少年时期就有的梦想,这个假期终于真切感受到红岩英烈的伟大和英雄之城重庆的魅

力,“重庆真是一座了不起的城市,不光有热闹的旅游打卡点,更有底蕴深厚的红色文化资源。”

我市其它红色旅游景区也吸引了众多游客前往参观。诗词朗诵《国庆,献给亲爱的祖国》、快板《双江游》、歌曲《今天是你的生日》《我和我的祖国》,杨闇公杨尚昆故里景区举办“青春颂祖国”红色快闪活动,用优美的演奏、深情的朗诵、欢乐的快板、嘹亮的歌声,为祖国祝福、为祖国喝彩;聂荣臻元帅陈列馆开展免费讲解、国防科普影片展映、绘花灯等文化惠民系列活动,让游客在陈列馆中度过收获满满的国庆节。

新时代新征程新重庆

□本报记者 唐琴

日前,重庆举行2023年三季度重大项目集中开工暨投产活动,291个项目涉及产业升级、科技创新、城市更新、生态环保、民生福祉等多个领域。

重庆日报记者梳理发现,产业项目成为最吸引目光的“重头戏”。本次集中开工项目172个,总投资1062亿元,其中产业项目总投资585亿元,占比达到55%;集中竣工项目119个,总投资612亿元,其中产业项目44个,总投资277亿元。

抓好重大项目建设这个“牛鼻子”,就是抓住了经济发展的关键。当前,重庆正奋进下半年,全力推动前期项目早开工、在建项目早竣工、竣工项目早见效,有效增强产业链供应链的稳定性与竞争力,以助推先进制造业再上新台阶,为经济社会高质量发展提供重要支撑。

聚焦主导产业

这批集中开工的产业项目,聚焦我市主导产业,涉及智能网联新能源汽车、新一代电子信息制造业、先进材料项目34个,总投资超400亿元,占开工项目总投资约40%。

新开工的铜梁·河北兴恒电池用铝箔重庆生产基地项目占地213.44亩,计划总投资22亿元,建设年产6万吨电池用铝箔生产基地。达产后可实现年产值20.7亿元,进一步壮大重庆先进材料产业规模。

刚刚竣工的九龙坡博世氢材料发动机项目总投资39亿元,计划10月底正式投产。目前,博世氢动力系统(重庆)有限公司已面向市场推出三款氢动力模块产品,额定功率分别为75千瓦、134千瓦以及190千瓦,系统峰值效率超过63%,全面覆盖城市出行、物流、中重型长途运输等商用车典型场景。项目达产后年产值达20亿元,将进一步夯实我市智能网联新能源汽车产业发展基础。

璧山先进计算产业创新中心GPU项目刚刚投产,总投资达到40亿元,致力于实现新一代GPU大规模产业化,为新一代电子信息制造业注入强劲动力。

夯实支柱产业

以重大项目为支点,重庆正加速提升支柱产业集群的集聚度和支撑力。在这批集中开工的项目中,智能装备及智能制造、食品及农产品加工项目达到11个。

新开工的大足亚星海洋工程及船舶配套装备项目,总投资12.6亿元,主要建设年产5万吨高端船锚、海洋工程超级大抓力钢结构锚、海上漂浮式风电系泊系统用配重块等产品生产线。项目建成后年产值近20亿元,年税收1500万元以上,将助力我市智能装备产业再上新台阶。

西部科学城

13个重点招商项目集中签约

本报讯(记者 张亦筑)9月28日,西部科学城重庆高新区2023年三季度重点招商项目集中签约活动举行。现场,科学城共计签约重点招商项目13个,主要涵盖智能网联新能源汽车核心零部件、软件和信息服务、生物医药等新兴赛道和重点领域。

据介绍,此次科学城签约了3个智能网联新能源汽车产业有关项目。其中,新能源汽车智能检测与装备研究院项目将在科学城建设汽车智能检测及控制研究所、汽车电子安全研究所、汽车智能制造及工业互联网研究所等研究开发平台,建设新能源汽车试验检测平台、汽车零部件电磁兼容服务平台、工业互联网和智能制造平台等试验检测服务平台,联合产业、资本优质资源,打造国内一流的成果转化体系。

在生物医药领域,迈威生物西部科学城生物药MAH(上市许可持有人)集群项目是此次签约的一大亮点。该项目计划逐步引进9个重磅生物药到科学城,成立MAH公司,进行品种群孵化,进一步推动科学城形成细胞治疗创新药和生物药高端制造能力。

此次科学城还签约了3个人工智能优质项目。其中,华院计算重庆暨西南区域中心项目将以“深度赋能数字重庆建设,推动人工智能技术生态集聚”为目标,密切联合上海交通大学重庆人工智能研究院、重庆国家应用数学中心、重庆大学等知名高校院所成立联合实验室,聚焦政府、工业、文旅和金融零售等地方优势特色产业进行数字化和智能化产业升级,共同发起行业高端赛事、峰会和论坛,引进国内外顶尖人才,打造人工智能技术高地。

我市抢抓重大项目扩大有效投资 291个重大项目增添发展新动能



观,追寻红色印记。十月二日,重庆红岩革命历史博物馆,不少游客带着孩子前来参观。



革命烈士斗争事迹展”。白公馆、渣滓洞。九月三十日,沙坪坝区,市民正在观看歌



客正在聆听烈士的英雄故事。十月一日,铜梁区邱少云烈士纪念馆,游

重庆建设国际消费中心城市观察之四

□本报记者 黄光红

青梅酒、陈麻花、武隆羊角豆干、合川桃片、火锅底料——10月2日,来自湖南长沙的游客刘晓燕一家三口,在磁器口古镇边玩边买,共计购买了5种重庆特产,装了满满三大袋。

“这些都是我们慕名购买的重庆知名品牌特产,来重庆之前,我们就做好了购买

产品和营销创新添魅力 渝货精品受游客青睐

攻略。”刘晓燕告诉重庆日报记者。这只是中秋国庆长假期间渝货精品受游客追捧的一个缩影。

10月2日下午2点左右,重庆日报记者在磁器口后街看到,老字号品牌“陈昌银麻花”的店铺里,选购麻花的游客络绎不绝,收银台前有七八名顾客排队等待付款。

位于磁器口古镇的“桥头火锅”、“三民斋”合川桃片、“羊角豆干”等老字号品牌店铺,也出现了类似现象。“羊角豆干”店铺的销售人员透露,国庆假期前3天,该店铺日均销量比节前增长30%以上。

除了老字号品牌,不少重庆市消费品工业重点培育品牌也赢得了众多游客青睐。

重庆啤酒股份有限公司是重庆市消费品工业重点培育品牌企业之一。中秋国庆长假前3天,该公司旗下的重庆啤酒销售非常火爆,各个销售渠道所备货源售出大部分。公司相关人员不得不把10月7日才补货的计划提前至10月4日执行。

作为重庆市消费品工业重点培育品牌企业,重庆江记酒庄有限公司(下称江记酒庄)和重庆辣有引力餐饮管理有限公司(下称辣有引力)旗下的产品,也是“魅力”十足。辣有引力预包装重庆小面品牌——金牌干溜,假期前3天线上线下日均销量较平时增长50%以上。

(下转3版)

□本报记者 刘冲

10月1日一早,梁平区新盛镇,味源现代农业专业合作社负责人李世飞驾驶着农用拖拉机,为新盛镇种植大户陈敦金的田块开沟作业。

8天“双节”假期,对于这名“新农人”来说正是忙碌期。作为合作社的负责人和梁平职教中心田中秧智慧农业产业学院的骨干教师,这是他连续第4年在岗位上度过国庆假期。

今年42岁的李世飞是梁平区荫平镇光华村人,十多年前,在一家五星级酒店当厨师的他,选择回到农村当起“田保

姆”。到今年,李世飞和团队已经“掌管”了来自梁平和外省5万余亩土地的作业订单。

眼下正是水稻收获后的二轮轮作期,趁着天气适宜,李世飞带着团队在中秋国庆期间,忙着为新盛镇、回龙镇的种植大户田块开沟,进行秋种前的准备工作。

10月1日上午,李世飞团队共计6人、4台设备,天刚擦亮就前往新盛镇进

行作业。“秋种要抓时间、抢天气,一旦温度陡降,油菜、榨菜这些就不好长了。”李世飞说。

在新盛镇油菜基地,陈敦金早已等候多时。今年,他的600亩油菜要在10日前抢种下去。“开工!”李世飞一抵这就跟团队发出指令。

李世飞一边紧盯着田块边界,一边轻推控制杆,随着拖拉机开始移动,田地里出

现了一道道均匀的“分界线”。忙碌了一上午,60亩田块开沟完毕。

中午简单休息后,李世飞便和团队赶到回龙镇,种植大户周应的300亩冬瓜需要进行无人机药防治病虫害。到晚上7点,李世飞和团队一起管护了120亩冬瓜。

“开沟之后就要用无人机播种了,眼下还有不少需要管护的蔬菜田,明天得增加一台机器抢时间!”李世飞说。

“新农人”假期忙当“田保姆”

导读

2版刊登

从细微处着手 解基层治理“千道题” ——看新时代“枫桥经验”的万州实践